Egy ujabb trigonometriai gyakorlat

A feladat — 1. 4dbra

Egy vizszintes tengelyvonalu €s partvonali ék alaku arokba egy hengert helyeziink hosz -
szaban, szintén vizszintesen. Az arok széleinek tavolsaga a, oldalai a vizszintes sikkal f# és
y szoget zarnak be. A henger sugara r. Hatarozzuk meg, hogy a henger felsé alkotoja
milyen | mélységben helyezkedik el a vizszintes térszin alatt!
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A 2. dbra alapjan:
l=k—r=h—(h—-k)—r. (1)



Az (1) képlet szerint el6bb meg kell hatdroznunk a h és a h — k szakaszok hosszat.

1. h meghatarozasa

Szinusz - szogfiiggvénnyel:

siny=% - h=b-siny.

Most szinusz - tétellel:
b __sinf sin 8 __ sinf __ sinf

Majd (2)és (3) - mal:
_ _sin[)’-siny
h=a sin(B+y)

Felhasznaljuk az alabbi trigonometriai azonossagot:

sin(f +y) =sinf -cosy + cosf -siny; ezzel:
sin(B+y) _ sinf-cosy+cosf-siny __ 1 1
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2. h — k meghatdrozasa

A 2. abra szerint:
h—k=A0 -cos§:
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majd a 2. abra alapjan:

§=2-(90°—y) =24y —-90°=—[90°— (£ +7)] ;

Most (7),(8)és(9) - cel:

a sina sin[180°—(B+y)] o sin(B+y) - sin(B+y) .
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3. | meghatarozasa
Most (1), (6), (13) - mal:
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felhasznaljuk az alabbi trigonometriai azonossagot:
A+B A-B
cosA + cosB =2 -cos er $CoOs——,
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ezért (15)¢és(16) -tal:

cos% _ cos%+cos? _ 2-cos§-cos§ 9. cosg-cosg . cosg-cosg
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Ezutan (14 )és (17) - tel:
l(a,r,ﬁ,y)=a-%—2-r-+. (18)
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A (18) képlet a vélasz a feltett kérdésre.

M1. Adja magat az alabbi tobblet - feladat:
Mekkora legyen valtozatlan a, £, y mellett a henger azon r, sugara, amelynél a teteje a
térszinnel egy vonalba esik? Ekkor (18 ) - bol az | = 0 feltételbdl:
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most felhasznaljuk az alabbi trigonometriai azonossagot:
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majd ( 19 ) és ( 20 ) szerint:

—tg?h 1-tg?Y
a 2tgb z-tg% 1 1 (1—tg2 )tgﬁ+(1 thﬁ) gt .
L=z 2 == —" ; 2 . innen:
219 1-tg> - tg; 2 1-tgo-tgo tg;-tg;
a 1 (1—tg2 )tgﬁ+(1 thﬁ) gt
- = . 2 . ( a)
B. .Y B ’

To 1-tg> - tgo tg;-tgg



a jobb oldalt tovabb alakitva:
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A (21 ) képletet a 3. abra teszi szemléletesebbe.

3. abra
Hiszen:
B Y To To 1 1 . }
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ry = —, (21)- gyel egyezden.
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Latjuk, hogy valtozatlan a, £, y adatok esetén a keresett rosugar éppen a mondott
adatokkal megadott ABC hdaromszégbe irhato kér sugara.

M2. A tovabbi szarmaztatott feladatok €s specidlis esetek vizsgalatat rabizzuk az érdek -



16d6 Olvasoéra.

M3. A felhasznalt trigonometriai azonossagok megtalalhatok [ 1 ] - ben.

M4. Egy masik megoldast lathatunk a 4. abran, szampéldaval egyiitt.
Ezt Hajdu Endrenek koszonjiik meg.
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